



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
DIRECȚIA DE SĂNĂTATE PUBLICĂ A JUDEȚULUI ARAD

310036-Arad, str. Andrei Șaguna, nr. 1-3
Tel. 0257. 254. 438 ; Fax: 0257. 230. 010
web: www.dsparad.ro, e-mail: secretariat@dsparad.ro
Operator date cu caracter personal nr.34651

COMUNICAT DE PRESĂ

Campanie de prevenire a cancerului de col uterin- Ianuarie 2024

În fiecare an, în luna ianuarie, cu ocazia *Lunii de conștientizare a cancerului de col uterin*, se derulează o serie de activități, ce aduc în atenția publică acest tip de cancer, cu un impact negativ major asupra sănătății populației din România.

Cancerul de col uterin este o afecțiune care poate fi prevenită prin vaccinare și screening și poate fi vindecată dacă este depistată la timp și tratată corespunzător.

Cu toate acestea, cancerul de col uterin rămâne unul dintre cele mai frecvente tipuri de cancer și cauză de deces prin cancer la femeile de pe tot globul. La nivel european, incidența și mortalitatea prin cancer de col uterin au scăzut foarte mult. România continuă însă să înregistreze cea mai ridicată incidență și mortalitate prin cancer de col uterin la nivel european .

Conform datelor Sistemului european de informații cu privire la cancer (ECIS) al Centrului Comun de Cercetare, în 2022, România continuă să înregistreze cea mai ridicată incidență (32,6 /‰00 femei, de 5 ori mai mult decât în Finlanda - 6,4 /‰00 femei) și mortalitate prin cancer de col uterin în Uniunea Europeană (16,8/‰00 femei, de 8 ori mai mult decât Finlanda - 2,2/‰00 femei) . În anul 2020, dintre cele 30 447 de cazuri noi și 13 437 de decese estimate la nivel european prin cancer de col uterin, 11,10 % din cazurile noi și 13,43% din decese s-au înregistrat în România .

Peste 95% dintre cazurile de cancer de col uterin sunt cauzate de infecția cu virusul papiloma uman (HPV), un virus care infectează epiderma și mucoasele. În acest context, vaccinarea antiHPV conferă un grad ridicat de protecție împotriva displaziei de col uterin, cancerului de col uterin (atât față de carcinomul cu celule scuamoase, cât și față de adenocarcinom), dar poate oferi protecție și față de neoplasmul anal, orofaringian, vulvar, vaginal și penian.

Cu toate acestea, acoperirea vaccinală împotriva HPV este scăzută în România, în pofida eforturilor depuse de guvern prin includerea acestei vaccinări într-un program național de vaccinare în anul 2008, cu un program oferit gratuit fetelor cu vârste cuprinse între 10 și 11 ani la nivel național, program ce s-a confruntat cu o mare reticență față de vaccinare.

În 2009, programul de vaccinare a fost relansat cu ajutorul unei campanii de comunicare, dar rezultatele au fost foarte modeste. Programul a fost oprit timp de aproape 10 ani și reluat în 2019, adresat fetelor 11-14 ani și ulterior 11-18 ani, gratuit, în cabinetele medicilor de familie, pe baza unei cereri scrise prealabile din partea părinților.

VACCINAREA anti – HPV pentru prevenirea cancerului de col uterin

- vaccinul antiHPV oferă protecție împotriva formelor invazive de cancer cauzate de HPV.
- riscul de infecție este la fel de mare în cazul fetelor și al băieților.
- momentul optim pentru vaccinare este înaintea debutului activității sexuale (înaintea apariției riscului de infecție HPV)

În prezent, prin *Ordinul MS nr. 3.120 din 12 septembrie 2023* au fost extinse categoriile populaționale care beneficiază de vaccinarea anti HPV:

- vaccinarea gratuită a fetelor și băieților cu vârsta ≥ 11 ani și < 19 ani, și
- compensarea 50% în cazul femeilor cu vârsta ≥ 19 ani și ≤ 45 de ani.

Programele de screening prin testare HPV și Babeș Papanicolaou permit detectarea leziunilor precanceroase / a cancerului de col uterin și, ulterior, reducerea incidenței și a mortalității cancerului de col uterin precum și a suferinței și a costurilor umane și financiare pentru femei, familiile acestora și societate.

În acest context, Ministerul Sănătății, prin Institutul Național de Sănătate Publică organizează în luna ianuarie 2024 o campanie de informare, educare și conștientizare privind importanța prevenirii prin vaccinare, diagnosticării precoce prin screening și tratării precoce a cancerului de col uterin, patologie cu impact negativ major asupra populației din România.

Screening-ul pentru prevenirea și depistarea precoce a cancerului de col uterin.

Screeningul reprezintă testarea periodică, la intervale regulate, a tuturor femeilor din grupa de vârstă la risc (25 – 64 ani), pentru a depista dacă au leziuni precanceroase;

Dacă apar leziuni precanceroase, acestea pot fi tratate și nu vor mai evolua, prevenind astfel apariția cancerului de col uterin!

Recomandările europene pentru screening:

- ✓ Testare Babeș Papanicolaou la femei între 25-29 ani
- ✓ Testare HPV la femei între 30- 64 ani
- ✓ Testare efectuată o dată la fiecare 5 ani

Tema campaniei Prevenția cancerului de col uterin prin promovarea vaccinării antiHPV și a screening-ului pentru depistarea leziunilor precanceroase.

Sloganul campaniei este ‘‘INFORMEAZĂ-TE ,TESTEAZĂ-TE , VACCINEAZĂ-TE’’

Scopul campaniei Creșterea gradului de informare și conștientizare în rândul grupurilor țintă ale campaniei cu privire la eliminarea cancerului de col uterin prin vaccinare anti HPV și programe screening pentru depistare precoce.

Obiectivele campaniei:

- creșterea numărului de persoane informate cu privire la importanța prevenirii cancerului de col uterin prin vaccinare HPV
- creșterea numărului de persoane informate cu privire la importanța prevenirii cancerului de col uterin prin vaccinare HPV
- creșterea numărului de persoane informate cu privire la importanța prevenirii cancerului de col uterin prin vaccinare HPV

**DIRECTOR EXECUTIV
DR. IRIMIE CECILIA GABRIELA**

Întocmit, Dr. Avram Carmen-medic, compartimentul Evaluarea și Promovarea Sănătății